A2

搭上"数字化快车"加梯全生命周期管理有保障

今年上海目标完成加梯2000台以上

□法治报记者 翟梦丽

在今年的上海两会上,上海市市长龚正表示,为既有老旧住房加装电梯是提升市民品质生活的重要举措,尤其是方便"悬空老人"下楼的重要民心工程。今年,上海将坚持建管并举,目标完成加装 2000 台以上。"建",就是积极推动从零星加装向成片化、规模化加装转变。"管",就是建立健全加梯后的全生命周期管理。

事实上,从意见征询到施工使用,上海的加梯工程正逐步探索各具特色的全生命周期管理,不仅搭上了数字化的快车,也 凝结了全过程民主的结晶,确保加装电梯这一民心工程"又快又好"推进。

成片化加装凝结全过程民主智慧结晶

春节前,长宁区上航新村居民区的居民们怀着万分激动的心情,喜获一份特殊的虎年礼物——期盼已久的电梯钥匙,居民们终于实现了"电梯梦",开启"一键直达"的幸福生活。此前,记者就曾采访过上航新村的成片化加装,这一次,13台电梯集中交付使用,上航新村小区也成为长宁区首个加梯全覆盖并且全部交付使用的小区。从意见征询到工程实施,上航新村高效加梯的背后凝结着全过程民主的智慧结晶。

在整小区加装电梯过程中,上航新村涌现了一批积极参与社区自治共治的业主。中共党员、上航公司退休干部,同时也是小区 311 号楼组长的郭亮便是其中的"领头羊"。年过七旬的郭亮放弃闲适的退休时间,全身心投入到加梯这桩"新事业"中,他主动加入了上航新村"幸福到家"加装电梯自治小组,成为了首批小组成员,主要负责居民协调工作。

在居民意愿征询过程中,郭亮发现"加梯"虽是惠民工程,但是 按现"加梯"虽是惠民工程,但是 推进工作却是困难重重。与底楼业 主谈感情、讲政策,与有异议的居 民摆事实、讲道理,通过积极思想 动员,化理于情,郭亮为小区一个 个门栋成功加装上电梯磨破过嘴 皮,也踏平过鞋跟。

加梯的施工周期说长不长,说 短也不短,近半年的时间里,还是 会遇到各种各样的意外状况。家住 上航新村小区低层的居民家中此前 就曾出现过马桶堵塞的情况,还 有居民抱怨家中总弥漫着一股臭 气。在加梯前期勘查、挖基坑的 时候,工程承接方新长宁集团建 筑装饰实业有限公司的工人发现 原来臭味是因污水管道老化造成 的,而这也是整个小区的"通病"。 为此上航新村居民区党支部充分发挥"幸福到家"自治小组的智囊团力量,小组成员打好配合,协调好各方关系,着手处置各类突发矛盾。

恼人的臭味必须解决。自治小组立马联系施工单位一同召开会议,做好换管及移位等多套方案,并及时与楼组居民协商讨论,让居民做主选择最优方案。虽然加梯工程因此停摆数日,但居民内心却对加梯一事更认可了!没几天时间,污水管移位工程顺利完工,施工方一并解决了一楼楼道间的井盖美化工作,党建联建单位万宏集团得知情况还送来了除湿机。

"幸福到家"自治小组组长郭亮说:"加装电梯打通了居民追求 亳说:"加装电梯打通了居民追求 幸福的向上通道,解决污水管线问 题则是疏通了美好生活的向下通 道,真没想到加梯还能带来附加 值,如今可谓是双管畅通皆大欢 喜!"除了污水管移位,自治小组 还协助完成了自来水管移位、空调 外机移位、燃气灶排气管移位、绿 化移植等民生工作。

如今上航新村小区 16 台能够 "一键直达"幸福好"升"活的电 "加"得快、"架" 梯已经竣工。 得稳、还必须管得"佳"-电梯成为真正让居民认可的"佳 梯",没有一个管理制度是万万不 可的。目前,经过程家桥街道社区 自治办、上航新村居民区党总支、 小区"幸福到家"加装电梯自治小 组、小区业主群商共议的《乘坐电 梯公约》已经出炉。从议事、决 策、执行、监督的每一个环节都少 不了居民和社工智慧的发挥, 也是 加梯这项"民心工程"全过程人民 民主实践的成果。至此,大楼物业 对上航新村加装电梯的后续统一管 理也有了规划蓝图。



后续维保搭上"数字化快车"

没有电梯,盼电梯;有了电梯,怕电梯。居民这种心理的关键就在于加装电梯的工作并不会在交付使用当天就圆满完成,随着加装电梯数量的不断增多,电梯的后续维保成了越来越多居民关注的焦点和维点

在长宁区江苏路街道, "E梯通"加梯服务中心正式启动,从加装电梯可行性调查、规划审批流程,到后期运维等全生命周期,加装电梯的各个环节都搭上了"数字化快车"。去年初,江苏路街道"一网统管"既有多层住宅加装电梯应用场景上线,结合对辖区内500多个门洞全覆盖的加梯可行性评估调研,形成加梯"大数据",对已启动的加装电梯,从意愿征询签约、审批流程办理、施工进度及监测等各个环节均可动态实时追踪,加梯进度一目了然。

街道自治办相关负责人介绍, 江苏路街道首批加装电梯建于 2018年左右,眼下已临近"保质期"。为加梯后期的维保进行"托底",街道整合社会组织、加梯企业等多方力量打造了"E梯通"服务中心,接驳"一网统管"平台,对加装电梯全生命周期提供服务。

据悉,"E梯通"服务中心为每部电梯制作了"电子身份证",即通过梯控装置,在后台系统中自动记录每部电梯的运行时间、次数、故障情况等数据。同时,服务中心 24 小时全天候响应,遇到居民报修、投诉需求时,与城运中心"一网统管"同步派单,中心工作人员将在 15 分钟内上门,初步排解故障。

此外,记者了解到,长宁制定加装电梯"四段18步工作指南",对居民意见征询、公示审批论证、

现场施工建设、建后维保管理等匹阶段各个环节、操作关键点、时限把控进行指导引导,加强对基层的指导培训。还将出台实施《长宁区加装电梯后续管理指导意见》,积极探索引入市场、社会力量,加强全周期运维管理,不断完善电梯运行维护等长效机制。

区属国企新长宁集团和慧加美老公房咨询服务中心正探索试点"建管一体"的加梯闭环模式,聚合专业代建方与物业公司力量,探索试行"代建+维保"加梯模式。前期,面向居民提供全流程服务,跨前参与居民加梯意愿征询、签约开工等环节;在施工期间,与第三方机构合作开发"工地现场监控"小程序,实现对开工电梯的实时监控、多方监督,进一步提升规模化加梯效率;加梯完成后,由小区物业全权接管负责后续维保运营。



全市首个 "Al+梯" 联合服务中心——随申办 "加梯一件事" 联合服务中心同步官宣成立

上海首个"加梯一件事"数字系统上线

近日,全市首个"加梯一件事"数字系统在长宁区北新泾街道正式上线,这不仅是一网通办推进既有多层住宅加装电梯"一件事一次办"的新举措,也是北新泾街道在加装电梯"全生命周期管理"的新尝试。

作为全市首个试点街道,北新泾的居民 可抢先体验全市首个"加梯一件事"数字系 统,进入随中办 APP 或网页端,搜索"智能 物联"进入对应版块,绑定房屋居住信息后 即可使用。该系统基于区块链、物联冯(5G 等技术打造,融合了随申办、北新泾街道后 等技术打智能物联服务联盟的力量,分为业 主端和管理端,能实现加梯业主意愿数字 证、加梯彻目立项、审批、签约、建设、管 理、加梯智能运维及各类配套服务的在线办 理、此"加梯"能够像网购一样方便。

在市、区、街道三级力量和资源的积极 联动联合下,全市首个"AI+梯"联合服务 中心——随申办"加梯一件事"联合服务中 心同步官宣成立。该中心位于天山西路 267 弄,预计将于本月底对外开放,可提供政策 咨询服务、"加梯一件事"数字服务、加梯 过程推进和服务以及加梯智能运维服务。

今年,北新泾街道将协同多方力量迅速推进加梯工作,帮助更多居民享受"直这幸福"。街道将依托加梯工作专班搭建好区、街道、居委三级层面的沟通平台,加水适信,营造整体氛围,提高居民认识;结合精品小区建设和加梯工作的统筹实施,持续各个改建引领增强合力,引导居民参与加梯各个球节,培育自治能人。作为全市首个"加改装智能电梯"场景项目的试点街道,利开展的前提下,借助AI技术进一步创括探索建立、城信记录体系,发挥城市运行"一网统管"和"随申办"的积极作用,建立运维管理长效机制等。